

众多国家在联合国人权理事会第四十八届会议上发声——

# 反对美西方借人权问题干涉别国内政

本报记者 张朋辉

联合国人权理事会第四十八届会议9月13日开幕以来,中国等众多国家代表和有关专家学者在会前及会间举行的相关边会上发声,揭露美国等西方国家在人权问题上的斑斑劣迹和“假人权、真霸权”“假民主、真干涉”的虚伪本质,传递坚定维护《联合国宪章》宗旨和原则、反对借人权问题干涉别国内政的强烈呼声。

## 反对单边制裁——

### 单边强制措施影响受害国发展及其人民的生存权、发展权、健康权、教育权、就业权、环境权等各项人权

9月24日,联合国人权理事会第四十八届会议在有关议题下分别讨论委内瑞拉问题、白俄罗斯问题。中国常驻联合国日内瓦代表陈旭发言指出,人权不应被用来实现政治目的,中方反对干涉委内瑞拉、白俄罗斯内政。陈旭指出,一些国家自身存在严重人权问题,却借口“民主”“人权”频繁对外干涉,制造动荡和战乱,在新冠肺炎疫情期间仍强化非法单边强制措施,严重损害受害国人民人权。国际社会应共同反对将人权问题政治化、借口人权干涉别国内政的行径。

9月24日,陈旭代表中国和俄罗斯、古巴、斯里兰卡等20余个观点相近国家做共同发言,呼吁在人权领域促进公平正义。陈旭表示,一些国家对自身人权问题视而不见,却出于政治目的,借口人权问题干涉别国内政,企图将自身价值观强加于人。

这种行径严重损害别国主权和独立,破坏国际团结与合作,对促进和保护人权的国际努力造成持久伤害,应遭到国际社会共同反对、抵制。

9月22日,中国、俄罗斯、委内瑞拉、伊朗、白俄罗斯、古巴、叙利亚、津巴布韦、尼加拉瓜、玻利维亚10国常驻团共同举办“单边强制措施对实现发展权的负面影响”视频边会,讨论美国等西方国家单边强制措施严重侵犯人权问题,敦促美国等立即取消单边强制措施。委内瑞拉、伊朗、古巴、叙利亚、白俄罗斯、津巴布韦等国常驻代表指出,单边强制措施严重违反国际法和国际关系基本准则,严重影响受害国经济社会发展和人民生活水平,国际社会应共同反对和抵制。古巴常驻代表谴责美国对古巴实施长达60多年的禁运封锁。伊朗常驻代表呼吁国际社会追究实施制裁国家犯下的反人类罪行。

人权理事会单边强制措施问题特别报告员杜晗表示,单边强制措施影响受害国发展及其人民的生存权、发展权、健康权、教育权、就业权、环境权等各项人权。联合国机构应更加关注单边强制措施的严重性,世界卫生组织、国际劳工组织等应关注这一问题。

## 反对军事干涉——

### 有关国家应停止非法军事干涉行为,向受害国及其人民进行赔偿,为受害国实现和平重建承担应尽义务

9月22日,中国代表俄罗斯、古巴、斯里兰卡、伊朗、老挝等10余个观点相近国家做

共同发言,敦促有关国家立即停止非法军事干涉。共同发言表示,有关国家以“民主”“人权”为借口,悍然对主权国家进行非法军事干涉并长期占领,严重违反国际法,严重破坏受害国的主权和领土完整,严重破坏受害国经济社会发展,导致大量无辜平民伤亡、颠沛流离,严重侵犯受害国人民的人权。有关国家应停止非法军事干涉行为,向受害国及其人民进行赔偿,为受害国实现和平重建承担应尽义务,而不是将责任推给国际社会。这些国家还应对其军人非法杀戮、虐待受害国平民及其他严重违反人权行为展开全面、公正调查,确保将肇事者绳之以法。人权理事会、人权高专和有关特别机制应密切关注非法军事干涉行为对人权的损害并采取必要行动,为受害国人民讨回公道。

9月24日,中国代表俄罗斯、白俄罗斯、朝鲜、厄立特里亚、南苏丹、委内瑞拉等观点相近国家做共同发言,敦促英国正视自身人权问题,停止将人权作为政治工具。共同发言表示,英国动辄对别国进行军事干涉,造成大量平民伤亡,严重破坏被干涉国家经济社会发展。英国军人在海外军事行动中滥杀无辜平民、实施酷刑,犯下严重罪行,肇事者却受到英国政府包庇。英国还滥施单边强制措施,严重损害受制裁国家人民人权。

9月24日,联合国人权事务高级专员巴切莱特提交报告显示,2011年3月至2021年3月期间,共有350209名平民在叙利亚冲突中死亡,其中大约每13人就有1名妇女和1名儿童。巴切莱特表示,人权事务高级专员办公室过去数年里一直努力对死于叙利亚冲突的平民人数进行评估。最新确定的死亡数字是综合联合国有关数据、当地民间组织保存的记录以及叙利亚政府提供的信息得出的。

## 反对殖民主义——

### 消除殖民主义遗毒的负面影响,促进和保护人权,促进国际公平正义

9月22日,陈旭在代表20余个观点相近国家做共同发言时表示,国际社会一直致力于消除殖民主义,但殖民主义遗毒仍然存在,表现为经济剥削、国家内部和国家间不平等、系统性种族主义、土著人权利受到侵犯、当代形式奴役、武装冲突、文化遗产受损等众多问题,严重影响人权的享有。国际社会应推动消除殖民主义遗毒的负面影响,促进和保护人权,促进国际公平正义。

俄罗斯代表发言表示,西方国家无视《联合国宪章》宗旨和原则,为攫取市场、资源和廉价劳动力,大肆非法军事干涉,干涉别国选举、煽动政变、实施单边强制措施,企图对别国进行所谓“民主改造”。这种新殖民主义做法对受害国人权造成严重负面影响。古巴代表发言表示,美国对古巴长期进行非法经济、商业和金融封锁,严重侵犯古巴人民人权,美国应立即停止借人权问题对古巴施压、企图颠覆古巴政权的行径。

中国代表9月24日在共同发言中表示,英国对自身侵犯人权问题视而不见,却沉迷于殖民主义心态,热衷于编造散布虚假信息,对别国指手画脚,干涉别国内政,服务自身政治图谋。共同发言敦促英国政府正视自身问题,立即停止各种侵犯人权行为,停止将人权作为政治工具;呼吁人权理事会和有关特别机制持续关注英国侵犯人权问题,采取必要行动,监督英国改正错误。

(本报布鲁塞尔9月29日电)

## “新冠肺炎疫情大流行下的生命健康权保障”边会举行

本报北京9月29日电 (记者王莉)联合国人权理事会第四十八届会议“新冠肺炎疫情大流行下的生命健康权保障”边会28日以视频方式举行。本次边会由中国联合国协会、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表团共同举办,来自中国、荷兰、阿根廷等国的多位专家学者表示,多边主义是应对疫情等全球共同挑战的唯一正确途径。各国应以人民为中心,加强抗疫合作、化解疫情冲击、反对政治操弄,助力保障人民生命健康权。

中国联合国协会副会长兼总干事胡文丽说,眼下,新冠疫苗产能不足、分配不均、接种不平衡。一些国家的政客和媒体煽动种族歧视和仇外情绪,蓄意制造分裂对抗,对人民生命健康极不负责。美西方大搞“疫苗民族主义”和美情报机构主导的溯源严重破坏全球合作抗疫努力,是侵犯人权的表现。她表示,面对当前疫情仍持续蔓延、病毒不断变异,国际社会应积极应对疫情、倡导常态化精准防控,注重保护弱势群体;要坚定维护多边主义,秉持人类命运共同体理念,携手战胜疫情。

荷兰乌特勒支大学教授汤姆·兹瓦特等专家认为,疫情冲击下,政治操弄无助于挽救生命,甚至会以牺牲人民生命为代价。一些国家政客为维护政治私利和强权政治,极大损害了人权的保障。专家呼吁,“团结协作,才是战胜病毒的最有力武器”。

## “公正合理国际秩序与人权保障”边会举行

本报北京9月29日电 (记者王莉)联合国人权理事会第四十八届会议“公正合理国际秩序与人权保障”云上边会28日举行。本次边会由中国人权发展基金会、中华民族团结进步协会共同主办,来自中国、英国、日本、委内瑞拉等国的社会组织负责人及专家学者围绕相关议题展开研讨。

中国人权发展基金会副理事长兼秘书长门立军说,受疫情等因素影响,不少发展中国家经济、社会、民生受到严重影响,全球发展不平衡继续加大。公共卫生、反恐、气候变化等领域的非传统安全威胁对世界人权事业影响也日益凸显。新冠肺炎疫情仍在全球肆虐,少数国家却奉行“疫苗民族主义”,破坏全球抗疫合作,侵害相关国家人民的生命权、健康权等基本人权。有的国家打着多边主义幌子行单边主义和强权政治之实,威胁世界和平以及各国人民人权。

与会嘉宾呼吁,新冠肺炎疫情给全球人权治理带来严峻挑战,国际社会有识之士应共同努力,践行真正的多边主义,促进全球人权治理向着更加公平、公正、合理、包容的方向发展。

# 柬埔寨排雷工作取得进展

近三十年来累计清除逾两平方公里雷区

本报记者 刘慧

柬埔寨排雷行动和受害者援助机构日前表示,从2018年到2020年,柬埔寨清除了大约421平方公里的雷区,约4.9万枚杀伤人员地雷、956枚反坦克地雷和超过22万枚其他未爆炸物被成功探测和销毁,民众遭到伤害的可能性大大降低。

柬埔寨是世界上受地雷危害最严重的国家之一,上世纪长达数十年的战乱导致该国境内有数百万枚地雷和其他未爆炸物。统计数据显示,1979年以来,柬埔寨因此造成的伤亡人数近6.5万人。地雷问题也给土地耕种、水源获取、道路建设等带来困难,农村贫困人口受到的影响尤其严重。柬埔寨首相洪森指出:“排雷行动是政府的优先事项,以便为民众提供安全的环境和减少贫困。”

柬埔寨的排雷行动始于上世纪90年代。1992年,当时的联合国柬埔寨临时权力机构内部设立了柬埔寨排雷行动中心,该中心逐渐成为柬埔寨重要的排雷组织,主要开展土地排雷、地雷清除、排雷培训和教育工作。联合国开发计划署、地雷咨询小组等多个国际组织和非政府组织也参与到当地排雷行动中。

为持续推进排雷行动,柬政府专门成立了排雷行动和受害者援助机构来规范、监管、协调排雷行动,并制定了国家排雷战略,指导各阶段排雷行动。政府还通过提供各种培训和教育活动,努力提高民众对地雷危害的防范意识。

经过近30年的不懈努力,柬埔寨的排雷行动取得了重要进展。从1992年到2020年,柬埔寨已清除了2138平方公里雷区,探测并销毁了超过109万枚杀伤人员地雷、约2.5万枚反坦克地雷以及超过288万枚战争遗留爆炸物。地雷导致的伤亡人数从1996年的4320人减少到2020年的65人。

根据柬埔寨《2018—2025国家排雷行动战略》,计划到2025年将在全国范围内清除战争遗留地雷。排雷行动和受害者援助机构第一副主席李突表示,地雷清除后将腾出土地用于农业和生产,支持当地重建和发展,众多柬埔寨民众因此受益。

近年来,中国通过捐助扫雷器材和资金,提供扫雷培训以及派专家现场指导等方式,多次向柬埔寨提供排雷援助。柬埔寨排雷行动中心主任兴洛达那表示,感谢中方的大力支持,帮助柬埔寨更好地实现安全和发展。(本报曼谷9月29日电)



9月27日是世界旅游日。随着埃及国内新冠疫苗的持续接种,各类防疫措施的执行以及旅游资源的宣介和推广,近来埃及游客数量逐渐增多。吉萨金字塔群游客数量已恢复至疫情前一半以上。图为当日,游客在吉萨金字塔群景区内拍照。

新华社发

## “普希金卡”丰富俄青少年文化生活

本报记者 荣翌

俄罗斯文化部部长柳比莫娃9月29日表示,“普希金卡”项目启动近一个月以来,注册用户已超过200万,售出门票超过36万张。柳比莫娃认为,许多年轻人和文化机构的积极参与,使该项目在短时间内就取得了巨大突破。

俄罗斯从今年9月起面向全国约1300万14岁至22岁青少年启动了“普希金卡”项目,为青少年参加文化活动提供便利。在手机上打开“普希金卡”应用程序,可看到全国1800多家文化机构的逾1.4万个文化项目简介。符合条件的用户注册后即可获得一张面额为3000卢布(1美元约合72.7卢布)的电子卡,可用于购买博物馆、剧院、画廊和音乐厅等文化场所门票。根据用户所处地理位置,系统会自动推荐附近的文化机构,并提供用户感兴趣的活动信息。

“普希金卡”项目启动以来得到普遍好评。“这是一项很好的文化支持措施,也许未来的杰出文化人才将从今天的年轻访客中诞生。”俄罗斯总理米舒斯京表示,实施该项目的目的是让博物馆、剧

院和音乐厅等文化场所更好地为年轻人所用,帮助年轻一代接触更多杰出作品,提升文化艺术素养。普希金造型艺术博物馆馆长洛沙克认为,该项目将鼓励年轻人体验向往的文化艺术活动。

“普希金卡”适用于全国范围内的文化活动。在首都莫斯科,有200多家文化场馆提供了逾1500个文化活动。在伏尔加格勒,天文馆讲座、地方历史展览、博物馆沉浸式体验等,都在吸引更多年轻游客。在萨拉托夫,拉季舍夫艺术博物馆专门向年轻人策划组织了大型名家名作项目,在传统展览方式中融入数字化互动。目前“普希金卡”应用程序下载量已突破350万次。

在米舒斯京看来,“普希金卡”的意义不仅在于培养俄罗斯年轻人的文化素养,还可以为整个行业注入新动力。俄政府计划,今后每年年初向“普希金卡”用户注入当年度用于购买文化机构门票的资金,2022年发给用户的电子卡面额将增加至5000卢布。

(本报莫斯科9月29日电)

## 阿根廷经济加快复苏

本报记者 姚明峰

近日,联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会发布最新地区经济研究报告,将阿根廷2021年经济增长预期由6.3%上调至7.5%。分析认为,新冠肺炎疫情得到逐步控制、复工复产加快和国际大宗商品价格上涨等多重因素,推动阿根廷经济加快复苏。

根据阿根廷经济部数据,今年6月全国经济活动指数同比增长10.8%,其中制造业和建筑业表现尤为突出。8月出口额创下近8年以来同期最高纪录,就业人数相比疫情前的2019年底有所增长。

“接种疫苗是最好的经济政策”,阿根廷总统费尔南德斯表示。根据卫生部发布的数据,自疫苗接种计划启动以来,阿根廷已经接收超过6700万剂疫苗。随着疫苗接种率不断提高,每日新增确诊病例数稳步下降,国内经济活动逐步放开限制。

疫情发生后,阿根廷政府颁布法令,允许居民延期缴纳生活缴费、房租等,同时为低收入人群发放社会补助金,保障居民生活消费。政府为中小微企业设立了总额为35亿比索(1美元约合98比索)的信贷基金,为中小企业融资提供保障。今年上半年,阿根廷中小企业信贷实际增长36%,避免了企业大规模倒闭。8月,政府启动旅游恢复计划,为国内居民国内旅游消费提供返现,提振受疫情打击严重的服务行业。

随着国际市场需求逐步恢复,阿根廷出口形势出现好转,成为拉动经济增长的重要动力。今年前8个月,阿根廷出口总额达到507.17亿美元,同比增长35.5%。阿根廷经济学家阿尔多·阿夫拉姆表示,阿根廷出口总额大幅增长主要受国际大宗商品价格上涨和出口总量增加带动。出口增长一方面有利于阿根廷外汇储备回升,对稳定国内金融市场意义重大;另一方面也带动了国内税收增长。阿根廷经济部公报显示,今年前8个月税收总量已基本恢复至疫情前水平。

阿夫拉姆指出,去年阿根廷政府与国际债权人达成债务重组协议,通货膨胀和货币贬值问题得到一定缓解。今年以来,阿根廷股市保持上行态势,债券市场也表现良好。8月下旬,国际货币基金组织向阿根廷提供了43.34亿美元的特别提款权,缓解了今年的债务压力,这一积极信号有助于阿根廷偿债市场进一步回暖。

阿根廷经济部长马丁·古斯曼表示,阿根廷正在经历“稳固的经济复苏过程”。目前,阿根廷还在努力推动受疫情影响严重的商业、旅游业等行业复苏,积极扶持中小微企业发展,以实现具有“变革性和包容性”的经济增长。

(本报布宜诺斯艾利斯9月29日电)

## 第五届国际展望大会呼吁加强全要素合作

据新华社新加坡9月29日电 (记者李晓渝)第五届国际展望大会29日在新加坡举办。大会以“促进全要素合作”为主题,吸引了来自新加坡、中国等10余个国家的官员、知名学者、商界领袖等70多位人士参加。

国际展望联合会全球顾问委员会轮值主席汉姆·日泽表示,大会旨在呼吁加强全要素合作,增强国际社会对促进全球创新、合作和可持续发展的理解和信心;分享全球最新的科技研究成果和卓有成效的实践;发掘和分享具有领导力的创新企业和科技研发转化平台,探索国际合作的发展方向;提供国际高水平人才、知识、技术、资金等产业发展要素的交流合作平台,拓展全球合作网络。

本版责编:王芳 谢亚宏 杨一